

# LIBERTATE, DEMOCRAȚIE, PROGRES

## Țori noi

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I. NR. 120

MIERCURI, 23 MAI 1990

4 PAGINI — 1 LEU

La numărarea a  
13 milioane de voturi

Opțiunea electoratului în privința  
viitorului președinte al României

- ION ILIESCU — 85 la sută
- RADU CIMPEANU — 10 la sută
- ION RAȚIU — sub 4 la sută

### Să redevenim noi înșine

REFLECȚII PE MARGINEA UNOR  
DATE STATISTICE

Indiferent de rezultatele definitive ale sufragiului de la 20 mai, care, nu vor fi mult diferite de prognozele institutelor de sondarea opiniei publice, indiferent de agitația celor care s-au temut de aceste rezultate, după învârbita campanie electorală respirăm, în fine, mult doritul aer al stabilității, al liniștii și decenței.

Dintre destui de mulți alegători cu care am avut prilejul să dialogăm după ce au trecut prin fața urnelor nu a fost nici unul să nu-și exprime speranța, crezul că prin votul lor au optat pentru liniște în țară, pentru stabilitate social-politică, pentru climatul muncii constructive. Pentru că am suferit prea mult de-a lungul deceniilor, pentru că și în cele 5 luni de la revoluție începeam să asistăm la escaladarea violenței și intoleranței, a venit timpul să ne întoarcem la treabă, la producerea bunurilor de care va depinde însăși viata noastră. Este un adevăr elementar, bun simț civic în cuvintele rostite, simplu, de un ora simplu, pentru care învățămintele unei vieți zbuciumate i-au ascuțit judecata, i-a dat maturitate în aprecierea valorilor lumii inconjurătoare.

Alegerile de la 20 mai reprezintă încă un pas spre consolidarea democrației. Revoluția și sufragiul din acest florar răcoros sînt expresii ferme ale opțiunii poporului de a păși pe calea libertății și democrației. Or, pe acest drum ireversibil de zidire a noului destin al țării, munca, munca simplă și creatoare rămîne, în pofida agitațiilor și manifestărilor din timpul campaniei electorale, factorul primordial al progresului, al succesului în uriașul demers constructiv al renașterii țării.

Este un țel spre care ne îndeamnă nu numai bunul simț, ci și realitatea concretă și presantă în același timp a vieții economice. De la Direcția Județeană de statistică Hunedoara — De-a aflăm prin datele furnizate spre publicare rezultatele în activitatea economică a județului în comparație cu cele din aceeași perioadă a anului trecut.

• producția marfă industrială din primele 4 luni din acest an reprezintă doar 72,3 la sută față de 1989.

Ioan DUBER

(Continuare în pag. a 2-a)

### Aprecierile observatorilor și reprezentanților presei străine sînt unanime

- Alegerile s-au desfășurat corect, în deplină legalitate
- Nu s-au constatat fraude electorale
- Nu s-au semnalat încercări de intimidare

În atmosfera solemnă a primelor alegeri libere din România, electoratul român a făcut pasul hotărîtor spre democrație, spre Europa

### LECȚIA

A trecut o duminică însoțită peste țara noastră. Niciodată n-au fost altele cozi în România și niciodată n-a stat lumea atât de senină și cu răbdare de Sisif. O încreagă fără s-a prezentat în haine de sărbătoare la actul politic al alegerilor, așa cum românul se prezenta în fața celor trei evenimente esențiale ce formează axa existenței sale: nașterea, cununia și moartea. Adică avînd giulul curat, uitînd vrajba și suferințele, cu mugurul speranței într-un viitor pe care nu ni-l poate asigura nici Europa, nici strălucitoarea bogăție a Americii. Un popor care a stat ore întregi la cozi interminabile pentru viitorul țării, un popor care a constientizat că la baza viitorului său trebuie să stea unitatea voinței sale constructoare de destin, nu poate fi acuzat de imaturitate politică.

Dacă politica își construiește uneori o etică proprie, care-i permite să mintă și să înșele în numele unor principii abstracte sau fără principii, atunci poporul român a dat o lecție de moralitate nu doar politicii, ci întregii civilizații. Dacă politica este de multe ori mincinoasă sau

Vasile DINCU

(Continuare în pag. a 2-a)

### DECLARAȚIA DOMNULUI ION ILIESCU

BUCUREȘTI 22 (Rompres). — Președintele interimar Ion Iliescu a declarat agenției Reuters că va construi un viitor democratic pentru România după victoria categorică în alegeri. „În ceea ce privește viața economică și socială va trebui să ne îndreptăm către experiența social-democrației vest-europene” — a arătat dl.

Ion Iliescu, precizînd că România va începe cu modelul suedez. Noi am dovedit în ultimele cinci luni că am făcut o ruptură totală cu trecutul — a adăugat dl. Iliescu.

Pe de altă parte, el a apreciat că ceilalți doi contracandidați la președinție, Radu Cimpeanu și Ion Rațiu, au fost prii lor înamici. „Ei au

lipsit din țară vreme în delungată și în timpul campaniei electorale au dovedit că nu cunoșteau starea de spirit a electoratului român”.

Dl. Ion Iliescu a spus că nu se va opune unei investigații care să stabilească „neregularitățile produse în timpul campaniei”.

### Românii sînt real interesați față de soarta țării

Ultimul act al alegerilor prezidențiale și parlamentare de la 20 mai s-a încheiat duminică noaptea târziu, spre luni, cînd aproape majoritatea corpului electoral s-a prezentat la urne. Prolungirea termenului de vot s-a datorat imprevizibilității și

lipsei de a cuprinde pe toți alegătorii în interiorul orărilor prevăzute de legea electorală, fluxul votanților demonstrînd interesul major al populației față de primele confruntări electorale libere din viața României din ultima jumătate de secol.

Prima concluzie care se impune și care a fost remarcată de presa străină și de observatori a fost aceea că scrutinul românesc s-a desfășurat, în ciuda unei campanii electorale tensionate, în

(Continuare în pag. a 1-a)



Cu încredere, cu optimism și frumoase speranțe în ziua de mâine, duminică, alegătorii Văii Jiului s-au prezentat în număr mare, meș de la primele ore, în fața urnelor.

Foto: I. LICHI

# Prindeți-l pe nebun!

„Era luni, 21 mai, ora 9,30. Copiii clasei I B, de la Școala generală nr. 4 din Petroșani învață la sediul Clubului sportiv școlar. Ora de matematică se desfășura normal. Când, deodată...

— Ușa s-a deschis brusc. ne spunea doamna învățătoare E.A. Un individ intra cu spatele spre noi. Pe umărul drept avea o rană, la capătul căreia era agățată un fel de sîrmă. S-a întors spre noi. Cu mișcări bruște. Purta o geacă. Pe nas avea ochelari fumurii. Din comportamentul său mi-am dat seama că e debil mintal. I-am spus că a greșit ușa. Mi-a replicat: „Tu să tacii!”. Pe mini avea mănuși mari. A aruncat nervos ranga. Copiii erau galbeni de frică și tremurau. Unii au început să plîngă. „Să știți că

sînt nebun! Nimeni nu iese de aici!”.

Învățătoarea a șoptit unui copil să meargă du-

## O intimplare, din nefericire, adevărată

pă ajutor. „Stai!”, a strigat nemernicul. Și a scos de la spate și un cuțit destul de mare. „Am și

Aceasta e intimplarea. Adevărată. Prima consecință? Ieri dimineață, în clasa I B, nu erau decât jumătate din copii. Ușa clasei era păzită de un părinte. Cazul a fost sesizat Poliției și se fac cercetări pentru depistarea individului. Dincolo de simpla poveste, cu totul ieșită din comun în viața socială, trebuie să privim lucrurile cu seriozitate. Așcum, cînd trăim cu adevărat în libertate, asemenea personaje nu trebuie să umble libere. Prindeți-l pe nebun!

Mircea BUJORESCU

pistol. Vă împușcă pe toți!”. Apoi, monologul lui a devenit incoerent. Parec de delira. Amintea de comunisti, de colonelul Gicic... Cu aceleași mișcări bruște și-a luat ranga și a ieșit din clasă. Copiii erau disperati. Învățătoarea a fugit după ajutor. În acest timp, ne-trebnicul a intrat din nou în clasă. Li amenința pe copii: „Am să vă omor pe toți, pu de mineri!”. Învățătoarea a revenit. Nekunul fugea cu scinteii în priviri.

# Să redevenim noi înșine

(Urmare din pag. 1)

• la producția fizică, la energia electrică s-a realizat doar 71,9 la sută, la huila netă abia 52,8 la sută, iar la huila pentru cocs și semicocs 46,8 la sută față de nivelul din primele 4 luni din '89;

• productivitatea muncii în industrie reprezintă doar 67,7 la sută față de aceeași perioadă a anului trecut, iar cheltuielile materiale la 1000 lei producție marfă industrială sînt mai mari cu 26,8 la sută.

• în investiții, realizările reprezintă 51,8 la sută, iar la construcții montaj 66,7 la sută;

• la locuințe date în folosință, cifra este și mai mică: abia 39,1 la sută.

Mai sînt și alți indicatori la care realizările sînt similare, dar există și indicatori, respectiv produse, bunuri și servicii care realizările sînt net superioare celor din primele 4 luni ale anului trecut. Dar, dacă la princi-

palele produse și indicatorii economici cifrele sînt mediocre, la desfacerea de mărfuri, se înregistrează creșteri însemnate: la produsele alimentare cu 22,6 la sută, la cele nealimentare cu 25,6 la sută, iar în alimentația publică cu 18,2 la sută.

Concluzia este că: consumăm mai mult decît producem. Bani sînt. În urma acțiunilor revendicative s-au obținut sporuri de salarii într-o seamă de sectoare productive. În situația dată, dereglarea relației dintre cerere și ofertă și presiunea inflației devin evidente. Iar bișnița a luat amploare. Continuînd în acest ritm, consumînd mai mult decît producem, nu facem altceva decît să ne furăm căciula. Reconstrucția, progresul țării cer efort creator, perseverență, cer să depășim perioada tulbură a tranziției și să redevenim, prin normalizarea vieții economice și social-politice, noi înșine.

LIGA SINDICATELOR MINIERE IJBERE „Valea Jiului” informează că se primesc în continuare cereri de afiliere din partea sindicatelor, indiferent de caracterul profesional al unității în care își desfășoară activitatea. (I.M.)

MERSUL TRENURILOR. De curînd, a fost editat noul „Mers al trenurilor”, care va intra în vigoare, conform tradiției, în ultima duminică a acestei luni. Volumul se află în vinzare la caserile și agențiile CFR din toate localitățile. Cei ce doresc să călătorească pot afla cu ușurință traseele și orele de plecare ale trenurilor în acest nou mers al trenurilor, realizînd într-o ediție deosebit de atractivă.

PARCARE CU... SURPRIZĂ. Seară de seară, tinerii șoferi profesioniști parchează mașinile în fața locuințelor... Neîntîlnind loc de parcare amenajat, acestea nu sînt nici puzite, așa că de multe ori sînt furate sau avariate. Un ast-

# Mic tratat de bișnițareală

Sar pareă că vîntul — bișnița — provine din englezul business, cîtă la noi bișnița și adaptat „condițiilor” noastre concrete.

Deci la feminin singular se spune o bișniță. La plural devine o grămadă de bișnițari. Subiectul acestei acțiuni îl reprezintă, pe de o parte, marea comunitate, grup de oameni în comerțul de stat (oare ei, bișnițarii, cum, și de unde e procură?) și pe de altă parte produsele cosmopolite, acestea din urmă fiind o formă mai elevată a activității mai sus menționate. Trebuie știut, pentru a nu se confunda, că bișnița nu este o afacere adevărată, în accepțiunea business-urilor originale. Și nu este nici speculă. E, pur și simplu, bișniță, de aceea nu se „înădrează”...

Probabil că aceasta este o primă fază de trecere la privatizare. Originală, bișnițareală. Iată explicația: la noi nu sînt prea mulți oameni care ar avea destui bani să cumpere o între-

prindere. Și nici experiența necesară de a o conduce. De aceea se creează condiții ca unui omeni să-și trîngă fondurile necesare și în același timp să facă și necenzia în ale management-ului. S-au amenajat locuri speciale în piețe sau pe alte terenuri dar, ca orice instituție democratică, este respectat și lăsat la liberă inițiativa spațiului vital de desfășurare a acestei activități.

O activitate liberă, în sectorul serviciilor de consum, nu în orice domeniu se cuprinde liberă inițiativă necesită o cerință de aprobări și atestări, ca să nu mai vorbim de spațiul a căruia problemă se dovedește a fi greu solubilă. Pentru bișnița nu trebuie nici un fel de aprobare iar spațiul, practic, e nelimitat.

Bișnițareala se dovedește a fi rentabilă și există pericolul de a deveni contagioasă. Se în, așa că, atrage la concurență!

Paul NICULESCU

Unde-i capra? La balcon (nu al Universității)  
Foto: Dan PETROESCU



# Faceți-vă, domnilor, datoria, nu încasați doar taxe!

În urma sesizării făcute de dl. Făiniș, pensionar, ne-am deplasat la locuința acestuia din Petroșani, str. Republicii 122, bl. 25, sc. A, din zona fostului „Mignon”.

Am privit această construcție de la distanță. Pare frumoasă, are o arhitectură aparte. Finisajul exterior nu e terminat. Intrînd în scară, avem impresia că sîntem într-o... catacombă. Ziduri brute, netencuite, ușa de la subsol se scurge din balamale stă rezemată într-un colț. În plafon, în locul locurilor spînzurătoare niște fire din interiorul unor găuri de formă. Treptele sînt „mușcate” din loc în loc. Liftul nu este montat. În locul ușilor acestuia, niște grilaje de sîrmă la înălțimea de un metru și treizeci de centimetri, neasigurate. Ajungem la apartamentul nr. 11. Dl. Făiniș „se descarcă”:

— Locuiesc aici din aprilie '89, de cînd s-a dat blocul în folosință. Apartamentele au fost nefinisate. Am cheltuit mij de lei cu finisajul și reparațiile. Apa a lipsit în apartamente pînă în luna noiembrie '89. Iluminatul scării nu este racordat. Unii locatari au scos fire de la tabloul electric din apartament, dar becurile se tot ard. Și atunci, uream scările seara la lumina bețelilor de chibrit.

Pe pereții apartamentului se vad urme ale unei inundații. În data de 12 mai, cei de la centrala termică au făcut o manevră greșită: au dat drumul la apa caldă pe conducta de apă rece, (hai, că-i bună! — n.n.), care este din plastic. Aceasta a cedat, mîndind apartamentele. Bunurile din casă, cumpărate din munca noastră de-a lungul unei vieți — lucruri de care sîntem le-

O nouă „minge” în terenul I. G. C. L.

gați și afectiv — au fost distruse. Apa potabilă nu e potabilă, vine ruginită și cu nisip. Oamenii cară apă pentru băut de la o cișmea din apropiere.

Cotîrînd scările, ne întîlnim cu cîșiva locatari. La invitația celui de la apartamentul 5, intrăm. Pe peretele de la bucătărie se văd fire. „Cînd vine apă, curge și la robinet și pe perete. Din această cauză nu funcționează nici instalația electrică, pentru că face scurt circuit. Practic nu am curent în casă”.

La numărul 3 (fam. Deneș) birărităria se prezintă în aceeași situație de la nr. 5. Dl. Făiniș continuă:

— Iarna trecută s-a spart pe casa scării o țevă, din cauza frigului, provocînd inundații. Apa abia urecă pînă la etajele 4—5. Mai sus, nul Subsolvul este inundat din cauza conductelor de canalizare sparte. Miroase urît și a devenit un focar de infecție. Am fost de ne-numărate ori la IGCL, care nu ne-a onorat decît cu promisiuni. Ba ne-a mai și purtat, ca pe o mîngie, la constructori, zicînd că reparațiile se fac de aceștia, blocul fiind în garanție. Apoi constructorul ne-a pasat înapoi la EGCL, iar între timp garanția a explarat. Apa din subsol și celelalte reparații nu se rezolvă cu vorbe și cu promisiuni. Blocul, nefiind complet, este amenințat cu degradarea și aici viața noastră este greu de suportat. Am venit la dumneavoastră cu speranță și încredere, poate se va rezolva situația”...

Am consemnat o stare de fapt intolerabilă. E rîndul IGCL-ului. Care nu trebuie numai să încaseze taxe, ci să-și facă odată datoria!

Paul NICULESCU

# Cotidiene

fel de exemplu îl oferă șoferii de pe str. Minerului din Petroșani, care uită că totuși mașinile proprietatea unității trebuie să stea în garajul acesteia. (A.J.)

„HARD ȘI HEAVY”. Liga tineretului organizează în fiecare marți și vineri de la ora 18, la Teatrul de stat Valea Jiului, clubul audio-video „Hard și Heavy”. Tot săptămînal, de regulă joia, de la ora 18, în același local, tinerii li se prezintă casete video cuprinzînd jazz și muzică creativă. (I.D.)

AMBALAJE. Domnul Florin Mureșan, de la Preparația Livezeni, ne relatează o situație stranie din comerț: aceea a ambalajelor din sticlă pentru bere. Dacă nu ai sticle, nu poți cumpăra bere. Și cum sticlele pentru bere nu se găsesc nicăieri, tinerii din cămine cu pot cumpăra bere niciodată. Sigur, situația este stranie, dar unde-i berea, că de sticle se mai face rost?!

SUGESTIE. Domnul Vasile Anechiș, de pe strada Aviatorilor bl. G. 14 ne relatează situația grea în care locuiește, datorită unor grave defecțiuni la instalațiile blocului. Toate încercările sale de remediere situația n-au dat rezultate și, pe bună dreptate, omul se întrebă cît mai are de suportat condițiile vitrege în care locuiește. Sugerăm IGCL Petroșani să arunce o privire de proprietar și asupra acestui bloc, în ideea de a scuti locatarii de necazuri.

RISIPA. Doamna Georgeta Tirca, str. Independenței bl. 13/29 ne sesizează că în fața blocului respectiv s-a spart de mai multă vreme o conductă de apă potabilă. De atunci, sã tot fie din săptămîna Paștelor, apa curge continuu pe stradă. Aducem și noi la cunoștința dispeceratului IGCL (tot este în zonă) această situație, în speranța că va lua măsurile co se impun. Apa este mult prea importantă pentru a fi risipită.

Rubrică realizată de Gheorghe CHIRVASĂ

# LECȚIA

(Urmare din pag. 1)

înselătoare, în acest sistem de valori, poporul, incapabil să se mintă pe sine a manifestat maturitate politică.

După această lecție, ultravigilență, cu intenții mai mult sau mai puțin curate, dacă (în să acuze poporul de ceva, atunci poporul român trebuie acuzat de patriotism. Cînd e unit poporul nu minte niciodată. Poporul nu-și vinde niciodată țara, chiar dacă ai lui conducători o fac deseori. El nu poate fi cumpărat cu bani sau promisiuni abstracte ce se dezumflă ca baloanele campanier electorale. Bătrînii suferinzi care n-au ieșit de ani de zile din casă au stat la cozi la vot, aducînd prinosul înțelepciunii lor unui viitor care nu le mai aparține. O lecție de altru-

ism și grijă pentru destinul patriei pe care au sfîrșit-o cu sînge și sudoare. Au votat părinții, cu mințile copiilor pe care-i purtau în brațe și mamele cu copii în pîntece. Acolo unde străinii se așteptau la violență și intoleranță, oamenii au stat în liniște și cu brațele pline de florile primăverii. Într-o liniște de catedrală, cu semănătoarea și curățenia sufletească ce trebuie să însoțească marile fapte, românii au demonstrat că sînt o națiune matură, care-și manifestă solidaritatea prin grijă pentru destinele patriei. Cînd un întreg popor se prezintă la construcția casei patriei, sufletul românului a reintrat în condiția firească a purității și seninătății sale. Poporul român a dat lumii o lecție de patriotism și responsabilitate civică.

FATA UMANA A MINERITULUI

# CARBUNE!!! dar fără victime!

## INTREPRINDEREA MINIERA LONEA

### M I N E R I



### Inspectiile — făcute cu răspundere

Odată cu trecerea la programul de 5 zile lucrătoare pe săptămână a apărut ca o problemă deosebit de importantă efectuarea inspecțiilor în cele două zile de repaus. Este cunoscut faptul că mina Lonea este întinsă, iar cărbunele cantonat în acest timp minier se încălzește și se aprinde ușor. Acestea — și nu numai acestea — au fost cauzele care au determinat conducerea minei și consiliul de administrație să stabilească criterii exigente pentru persoanele care efectuează inspecții în zilele nelucrătoare. La operațiunile de inspecție se programează numai personalul bine instruit, disciplinat, fără absențe nemotivate la

activ, minieri, ajutor minieri și electrolacuși cu o bogată experiență. Cei care execută inspecția în fiecare schimb și sector au obligația ca, din două în două ore, să anunțe telefonic dispecerul despre problemele constatate la locurile de muncă, în special probleme de aer și susținere minieră, de autoîncălzire a cărbunelui. Ofițerii de serviciu programați în zilele nelucrătoare sînt cadre care lucrează în probleme de aeraj și protecție a muncii, sau în sectorul de securitate minieră care cunosc toată mina. La ieșirea din mina personalul care a efectuat inspecția în subteran este obligat — înainte de a-și

schimba hainele de lucru — să treacă pe la dispeceri pentru întocmirea unui raport scris. Măsură s-a luat datorită faptului că au fost și unele cazuri în care s-a ieșit mai repede din subteran, controlul făcîndu-se superficial. Pe fondul acestor măsuri au fost depistate încălcări de autoîncălzire a cărbunelui în abatajele camerei nr. 104 din sectorul I, nr. 76 din sectorul II și 65 B din sectorul III. Descoperite în fază incipientă, măsurile luate operativ de conducerea minei au condus la preîntîmpinarea unor focuri endogene care ar fi scos din producție abatajele pentru mai mult timp.

Pagină realizată de Simion POP la cererea I.M. LONEA

### Și de ei depinde siguranța minei

Nu o dată s-a întîmplat ca maistrii sau artificierii să fie făcuți răspunzători de anumite accidente petrecute la mină. Obiectivitatea unei asemenea decizii se leagă direct de răspunderile ce revin maistrilor și artificierilor, alături de acelea ale șefilor formațiilor de lucru. Este de la sine înțeles că aceste cadre tehnice trebuie să-și facă din respectarea regulilor de protecție a muncii preocupări de căpătîi pentru a asigura tuturor celor care lucrează în zona lor de activitate condiții de deplină securitate. Trebuie citați în această ordine de idei subinginerul Ioan Dobre, conducător formației de lucru, maistrul minier Petru Stanci, subinginerul Vasile Mareu — conducător formației de lucru, maistrii minieri Koloji Adalbert, Pintilie Zo-

rilă, Constantin Luchian și Teofil Geana, care și-au făcut un crez din respectarea regulilor de protecție a muncii și se bucură de stimă și prețuire din partea oamenilor. Sînt însă unii maistri minieri care trec cu destulă ușurință peste reguli fără să intervină pentru eliminarea lor. Amintim printre aceștia pe Ion Făraș din sectorul II, Ion Bălan și Anton Mitrică din sectorul VI, Nicolae Gălbolaru și subinginerul Haly Gheorghe din sectorul V. Nu este întîmplat faptul că în aceste sectoare și la formațiile de lucru de care răspund se registrează și cele mai multe abateri de la protecția muncii și rezultate mai slabe în producție. Aici este o condiționare reciprocă.

Practica a demonstrat nu o dată că disciplina — a tît disciplina muncii, cît și cea tehnologică — este o problemă deosebită de protecție a muncii. Din analiza accidentelor — e adevărat ușoare care au avut loc în acest an la mina Lonea (24 cu incapacitate temporară de lucru) se desprinde clar concluzia că, la baza majorității covârșitoare, au stat abateri de la disciplina tehnologică. Să exemplificăm: ajutorul minier Holban Gavrilă, care a lucrat la planul înclinat dintre orizonturile 350—300 s-a accidentat, pentru că, în timp ce monta un stringător la tavan, s-a desprins un bloc de

piatră care l-a accidentat în piciorul stîng. Abateri de la tehnologia de lucru e evidentă: mineurul șef de schimb sau minierul de categoria a VI-a n-au efectuat cop-

in acest caz, ca și în celălalt a fost nevoie de o lună concediu medical pentru refacere. Al aterea de la disciplina tehnologică este incontestabilă. Și, exemple s-ar mai pu-

### Disciplina — problemă de protecție a muncii

ținerea locului de muncă. Un alt ajutor minier, Farcaș Mihai, care lucra în abatajul frontal 73—74, a fost accidentat în timp ce ținea o pilugă pentru un stîlp SVJ de către un bloc de cărbune care s-a desprins din front și l-a accidentat la picior. Și

tea cita multe. Nu ne propunem un inventar. Cert este însă că aplicarea riguroasă a regulilor de protecție a muncii implică respectarea strictă a disciplinei, în general, și a disciplinei tehnologice în special. Ele

se condiționează reciproc și duc la întărirea stării de siguranță a muncii. În subteran. Acestea au fost mobilurile pentru care s-au luat măsuri de respectare severă a confectionării tavanului de rezistență — sub directa supraveghere a cadrelor tehnice — creîndu-se astfel condiții de securitate deplină la exploatarea fetei inferioare. Nu este singura măsură, dar se cere subliniat faptul că în ceea ce privește ordinea, disciplina și protecția muncii nu există jumătăți de măsură și nici indulgență. Sînt adevărate condiții pe care trebuie să le îndeplinească fiecare om care muncește în subteran.

### Măsuri pentru protecția zăcămintului

Mina Lonea are condiții specifice de exploatare. Aici cărbunele se încălzește ușor putînd genera focuri endogene. Pentru preîntîmpinarea acestui fenomen, ca și pentru protecția zăcămintului, în general, s-au inițiat măsuri deosebite. S-a dispus astfel, ca măsură internă, ca spîturile din calceș și coșperii să fie în aceeași linie cu frontul de exploatare, să nu rămînă în urmă. Se preîntîmpină astfel „autarea” spîturilor, ceea ce poate duce la izbucnirea unor focuri endogene, cu toate consecințele lor. Este, deci, datorită șefilor de schimb, a șefilor formațiilor de lucru, ca și a maistrilor

să urmărească exploatarea corectă a zăcămintului și respectarea strictă a acestei măsuri. Pe de altă parte, s-a trecut la executarea găurilor de sondă forate și tubate, în zonele de hotar, falii și denivelări prin intermediul cărora se execută preventiv introducerea cenușii de termocentrală în amestec cu apa și substanțe antipirogene. Asemenea lucrări au fost executate în abatajele camerei 76 din sectorul II, 65 B din sectorul III, 215 și 23 din sectorul V.

Pentru realizarea acestor lucrări de protecție a zăcămintului rețeaua de înămolire a fost extinsă cu 2500 de metri.

## Românii sînt real interesați față de soarta țării

(Urmare din pag. 1)

tr-o atmosferă de calm, de înțelegere și responsabilitate față de momentul pe care națiunea l-a trăit. Întregul corp electoral, conștient de responsabilitatea care îi revine, a invadat pur și simplu secțiile de votare, așteptând cu stocism ore întregi la coadă pentru a-și da votul candidaților preferați, fără a se exercita asupra lor nici un fel de presiuni. S-a demonstrat astfel că românii nu sînt nici apolitici, nici apatici față de viața politică și de soarta țării.

O altă concluzie care se impune este aceea că scrutatul a fost cu adevărat liber și corect. Că nu au existat fraude care să-i altereze rezultatul. Aceste aprecieri au fost făcute de principalii conducători ai echipelor de observatori străini care au supravegheat corectitudinea alegerilor și care au ținut să releve că, în ciuda unei tehnici complicate, care nu a făcut decât să prelungească operațiunile de votare, scrutatul nu a fost viciat de nici o încercare de falsificare sau fraudă.

Deși rezultatul acestuia nu era pus sub semnul întrebării decât doar de manifestanții din Piața Universității sau de unii reprezentanți ai PNT-ed, cifrele cu care dl. Ion Iliescu și FSN au obținut victoria au surprins în special pe observatorii străini și pe unele agenții de presă. La fumatăca numărării voturilor, dl.

I. Iliescu obținuse peste 87 la sută din sufragii. În timp ce FSN obține 69,2 la sută. Confracandidații la președinție ai domnului Iliescu, Radu Cimpeanu din partea PNL și Ion Rațiu — PNT-ed au obținut 10 și, respectiv 2 la sută din voturi, procente extrem de mici care au surprins pe observatorii scenei politice românești.

Importantă a fost însă ascensiunea UDMR — 8,2 la sută din voturi — această formațiune venind astfel pe locul II în ce privește reprezentarea în parlament, depășind de departe AUR — 1,4 la sută — formațiune care include Partidul Republican și Partidul de Uniune Națională a Românilor din Transilvania.

Număratoarea voturilor, care va continua pînă la mijlocul acestei săptămîni, nu va fi se pare în măsură să modifice radical orientarea corpului electoral, așa că putem spune că în viitorul Parlament FSN va deține majoritatea, fiind îndrituit să formeze un guvern monocolor. Va fi într-adevăr un asemenea guvern?

Avînd în vedere dificultățile economice românești care impun concentrarea eforturilor întregii națiuni și deci și a formațiunilor politice, observatorii înclină să creadă că se va forma un guvern de coaliție, soluție care a și fost sugerată de domnii Ion Iliescu și Petre Roman încă înainte de desfășurarea scrutinului.

I. SOCACIU

## ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

\*\*\*\*\*

IN LETONIA GORBACIOV ARE ADEPTI

MOSCOVA 22 (Rompres). — Circa 1200 delegați, reprezentînd mai multe mișcări antiseparatiste din Letonia, inclusiv din armata sovietică, au creat „Comitetul pentru apărarea Constituției și a drepturilor cetățenilor sovietici”. Informează agenția France Presse. Noua organizație, între al cărei lideri se numără

și primul secretar al PG din Letonia, A. Rubiks, este menită să asigure aplicarea Constituției și legilor sovietice și letone pe teritoriul acestei republici. Pe toți ne îngrijorează viitorul puterii sovietice în Letonia a declarat Rubiks, adăugînd că va susține toate deciziile președintelui sovietic privind apărarea Constituției URSS.

IN ESTONIA, RUȘII FAC GREVE

TALLIN 22 (Rompres). — Muncitorii de origine rusă au declanșat un val de greve, în Estonia, împotriva încercării acestei republici de a obține independența, transmite agenția Reuter. La Tallin, 11 fabrici s-au alăturat acestei mișcări, greviștii revendicînd demisia președintelui Sovietului Suprem al Estoniei, îndeplinirea decretului președin-

tului URSS, anularea hotărîrii adoptate de parlamentul estonian „Cu privire la statutul de stat al Estoniei” și a legii „Cu privire la însemnele de stat ale Estoniei”. Cetățenii de origine rusă, ce reprezintă peste 40 la sută din populația republicii, doresc garanții privind drepturi egale pentru toți cetățenii.

LITUANIA PROPUNE DIALOG CU CONDUCEREA DE LA MOSCOVA

VILNIUS 22 (Rompres). — Consiliul de Miniștri al Lituaniei a elaborat, în cadrul unei ședințe desfășurate la Vilnius, proiectul unor propuneri concrete privind dialogul guvernului republicii cu conducerea Uniunii Sovietice, a informat premierul lituanian, Kazimieras Prunskiene, la o conferință de presă, citat de agenția TASS. Fără să explice în ce constă conținutul acestui document, ea a subliniat că el urmează să

fie examinat în comun cu Președintele parlamentului lituanian, după care va fi prezentat deputaților Consiliului Suprem, în vederea adoptării lui. Răspunzînd la întrebările adresate de ziaristi, doamna Prunskiene a menționat că documentul se referă și la chestiunea suspendării valabilității actului din 11 martie vizînd restabilirea independenței statului lituanian.

## Liga sindicatelor miniere libere

„Valea Jiului”

organizează concurs

pentru ocuparea unui post de

— secretar-dactilograf

Cereri pentru înscriere se primesc pînă în data de 5 iunie a.c. Concursul va avea loc în data de 7 iunie, la sediul Ligii.

## Antrepriza construcții montaj Petroșani

strada Republicii nr. 90

an g a j e a z ă

muncitori și pensionari limită vîrstă (pînă la 60 ani),

calificați în următoarele meserii:

— zidari

— dulgheri

— timplari - geamgii

— 1 electrician — întreținere.

Incadrarea și salarizarea — conform Legii nr. 12/1971 și nr. 57/1974, iar pentru pensionari conform Decretului nr. 445/1978.

## Atelier particular de vulcanizare și reparații încălțăminte

deschis zilnic de la ora 8 la 20,

în piața agroalimentară Petroșani

Execută :

— reparații otteri, adidași

— filecure metalice

— vulcanizări cauciucuri, camere

— alte lucrări din domeniul vulcanizării.

## Mica publicitate

VINZARI

OFERTE SERVICIU

VIND Trabant nou. Informații: stomatolog, Lupeni. Telefon 60669. (1251)

VIND Dacia 1300, an fabricație 1980 și video Sharp. Telefon 42308. (1256)

VIND Dacia 1300, set motor Skoda, motor Dacia, videorecorder cu casete, schimb cauciucuri Skoda cu Dacia, cumpăr parbriz duplex Dacia. Telefon 43592. (1257)

CUMPAR Skoda 120 B, Republicii 114/2. (1254)

CAUT femeie îngrijire copil 6 luni, cu experiență. Informații, Petroșani, strada Aviatorilor, bloc 38 B, ap. 14. (1253)

PIERDERI

PIERDUT contract închiriere pe numele Iurache Elena, eliberat de EGCL Lupeni II declar nul. (1237)

PIERDUT dovadă porumb nr. 1289 pentru 160 kg pe numele Trăilă Paraschiva, eliberată de CCAIG Petroșani. O declar nulă. (1249)

## SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

Echipa României (plus Belodedici I) a plecat în Belgia

Martă după-amiază a plecat în Belgia, pentru a participa la un stagiu de pregătire ce se va încheia sîmbătă cu un meci amical în compania puternicei reprezentative a țării-gazdă, lotul de fotbal al României. Au făcut plasarea următorii: Silviu Lung, Nicolae Liliac, Bogdan Stelea — portari; Dan Petrescu, Ioan Andone, Mircea Rednic, Gh. Popescu, Michael Klein, Emil Sandoi, Adrian Popescu — fundași; Ovidiu Ioan

Sabău, Iosif Rotariu, Dănuț Lupu, Daniel Timofte, Dorin Mateuș, Gh. Hagi, Hic Dumitrescu, Zsold Musznay — mijlocși; Marius Lăcătuș, Gavrilă Petre Balint, Rodion Cămătaru, Florin Răducloiu, cărora li se va alătura, în Belgia, liberoul Miodrag Belodedici, de la Steaua Roșie Belgrad.

Delegația noastră va fi găzduită de hotelul Bosrand din Kasterlee, o mică localitate aflată la 20 kilometri de Bruxelles.

Italianii se pregătesc

ROMA 22 (Rompres). — Selecționata de fotbal a Italiei își continuă în aceste zile pregătirile la Centrul național sportiv de la Coverciano, în apropiere de Florența, unde a susținut și un joc de antrenament cu formația districtuală Ribiese, pe care a învins-o cu 6-1, goluri marcate de Serena (2), Gianini (2), Carnevale și Donadoni. Au lipsit mai mulți jucători de la formațiile Juventus,

Milan, Fiorentina. Singura problema pentru antrenorul Azeglio Vicini rămîne desemnarea celui de-al doilea virf de atac, Vicini fiind titular indispuabil. După cum apreciază comentarii, Vicini va trebui să aleagă între Schillaci, Serena și Carnevale, jucători cu caracteristici tehnice asemănătoare. Alegerea va fi făcută cu ocazia meciului de la 31 mai (la Perugia), cu reprezentativa Greciei.

10 000 de bilete false. Mațioții I

ROMA 22 (Rompres). — Aproximativ 10 000 bilete false pentru meciul turneului final al Campionatului mondial de fotbal din Italia au fost vîndute, anunță cotidianul italian de sport „Gazzetta Sportiva”. Totuși, pentru a mai îndulci supărarea același cotidian precizează

că pentru finala din 8 iunie nu au putut fi găsite bilete falsificate, ele urmînd a fi puse în vânzare la data de 2 iunie. Pînă în prezent doar organizații cunoscute desenul și culorile folosite la fabricarea lor, iar hirtia din care sînt confecționate are o calitate specială.

Nou record mondial la aruncarea greutății

NEW YORK 22 (Rompres). — În cadrul concursului internațional atletice „Jack in the box”, disputat la Los Angeles, au fost înregistrate următoarele rezultate: masculin, aruncarea greutății:

Randy Barnes (SUA) — 23,12 m (nou record mondial); 100 m plat: Mike Marsh (SUA); 400 m plat: Danny Everett (SUA); o milă: Joe Falcon (SUA); 110 m garduri: Roger Kingdon (SUA).

oțetari brazilieni, Marto Viira de Roche, care nu uită să încerce alimente specifice sud-americane: fasole neagră, faină de orez, carne uscată și, bineînțeles, cafea. Fotbaliștii brazilieni vor avea la dispoziție un veritabil arsenal de vitamine, unguente, tablete etc.